

# 从“女子以肝为先天”论治女性休止期脱发<sup>\*</sup>

隋克毅<sup>1</sup>,欧阳竞峰<sup>2</sup>,雷洪涛<sup>2</sup>,吕哲<sup>1</sup>

1. 驻马店市中医院,河南 驻马店 463000; 2. 中国中医科学院医学实验中心,北京 100700

**摘要:**女性休止期脱发患者,多情绪焦虑,烦躁抑郁,七情内伤病因尤为突出,此类情况多与肝血及肝脏功能失调有关。故女性休止期脱发患者病位主要在肝,与肺脾肾关系密切,肝郁气滞为发病因素,血虚血瘀为致病根本。结合叶天士“女子以肝为先天”理论,从疏肝解郁、养血活血进行辨治。临床运用柴胡桂枝干姜汤、当归芍药散,调肝升阳、养肝活血多获良效。

**关键词:**女性休止期脱发;“女子以肝为先天”;柴胡桂枝干姜汤;当归芍药散

**DOI:**10.16368/j.issn.1674-8999.2023.02.049

中图分类号:R259.587.1 文献标志码:A 文章编号:1674-8999(2023)02-0278-05

## Treatment of Female Telogen Effluvium from Perspective of "Liver Being Innate Basis of Women"

SUI Keyi<sup>1</sup>, OUYANG Jingfeng<sup>2</sup>, LEI Hongtao<sup>2</sup>, LYU Zhe<sup>1</sup>

1. Zhumadian Traditional Chinese Medicine Hospital, Zhumadian Henan China 463000; 2. Experimental Research Center, China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing China 100700

**Abstract:**Female patients with telogen effluvium often suffer from emotional anxiety, irritability, depression as well as the internal injuries of the seven emotions are particularly prominent causes, which are mostly related to Liver blood and Liver dysfunction. Therefore, the disease location of female telogen effluvium patients is mainly in the Liver, which is closely related to the Lung, Spleen, and Kidney. Liver Qi stagnation are the pathogenic factors, and blood deficiency and blood stasis are the root causes of the disease. According to Ye Tianshi's theory that "Liver being innate basis of women", the diagnosis and treatment of the disease should be based on soothing the Liver Qi to relieve the stagnation, nourishing blood and promoting blood circulation. Clinical application of Chaihu Guizhi Ganjiang Decoction or Danggui Shaoyao Powder can achieve good effects in regulating the Liver Qi and promoting Yang as well as nourishing the Liver and activating blood circulation.

**Key words:**femal telogen effluvium; "Liver being innate basis of women"; Chaihu Guizhi Ganjiang Decoction; Danggui Shaoyao Powder

休止期脱发是临床常见的非瘢痕性脱发的一种类型,是由于多种原因干扰了毛囊的生长周期,使生长期的毛发提前进入休整期,从而造成毛发大量脱落,每天掉发100根以上。休止期脱发可发生于任何年龄,确切发病机制尚不清楚。据文献报道,引起休止期脱发的原因有多种生理性和病理性的内因、外因。其中,产后脱发和新生儿脱发属于生理因素,

而病理因素则包括高热、感染、手术、各种慢性病、营养缺乏、贫血、减肥过度等<sup>[1]</sup>。压力是形成休止期脱发的主要因素之一<sup>[2]</sup>。休止期脱发的临床表现不具有特异性,弥漫性脱发是其唯一的症状<sup>[3]</sup>,洗头或梳头时掉发较多。一般是在刺激因素出现后两个月出现头发大量脱落。虽然去除刺激因素后休止期脱发会在6个月内恢复正常,也有个别患者在1年内恢复。然而,由于毛发不断脱落给患者造成极大的精神困扰和心理恐惧,特别是慢性休止期脱发,头发长期脱落发量减少,患者担心毛发完全脱落而

\* 基金项目:全国中医药创新骨干人才培训项目(ZX2020003);国家中医药管理局全国名老中医药专家传承工作室建设项目

产生极大的焦虑情绪。本病男女均可发病,但女性往往更容易因为脱发产生惊慌恐惧并求治,因此门诊本病女性患者更多<sup>[2]</sup>。

休止期脱发属于中医学“发蛀脱发”“蛀发癣”“发落”等范畴,古代医籍散在关于脱发的描述与现代医学休止期脱发类似。《疡医大全》曰:“病后、疮后、产后发落者,精血耗损,无以荣养所致也。”提出产后和病后引起脱发。许豫和《逸堂散记·方脉治验随录十五症》载一女青年因“传染时热病,适逢经后,热入血室,十四朝而热解,发尽而衰”。对急性疾病引起的脱发有明确的描述。这些描述都接近休止期脱发的特点,且发病均与血相关。

观临床所治女性休止期脱发患者,多情绪焦虑,烦躁抑郁,七情内伤,病因尤为突出,此类情况多与肝血及肝脏功能失调有关。因此认为女性休止期脱发患者病位主要在肝,与肺脾肾关系密切,肝郁气滞为发病因素,血虚血瘀为致病根本。结合叶天士“女子以肝为先天”理论,从疏肝解郁、养血活血进行辨治,多获良效。

## 1 从肝论治脱发的理论基础

**1.1 女子以肝为先天,经带胎产伤气血** “女子以肝为先天”首见于《临证指南医案》,是叶天士的学生秦天一在总结叶天士治月经病医案结语中提到的。清代名医王九峰、费伯雄、陈莲舫等都在其医案中提到“女子以肝为先天”。其实在更早时期金元四家之一的刘完素就已提出女子肝为先天的理论,刘完素云:“妇人童幼,天癸未行之间,皆属少阴;天癸既行,皆从厥阴论之;天癸既竭,乃属太阴经也。”唐吉父<sup>[4]</sup>教授解读女子从月经初潮到生育期,以肝的作用为主,所以把肝提到了先天的地位。女子以肝为先天,主要指女性的生理、病理与肝关系密切<sup>[5]</sup>。肝藏血主疏泄功能正常对女性身心健康有很大作用。

肝为血海,隶属冲任。肝藏血,具有储藏全身血液和调节血量的作用。肝体阴而用阳,主血又主气。中医学认为女子以血为本,如《女科百问·第一问精血以分男女之本源》云:“男子以精为本,女子以血为源。”《扁鹊心书·妇人篇》云:“妇人除妊娠外,有病多与男子相同,但男子以元阳为主,女子以阴血为主。”女性的多种生理功能靠血的运行来完成。《素问·上古天真论》云:“女子七岁,肾气盛,齿更发长,二七天癸至,任脉通,太冲脉盛,月事以时下。”指出月经的来潮,除了肾气盛、天癸至的因素

外,任脉通、太冲脉盛是其必要条件。女性的经、孕、产、乳均以血为物质基础。肝血充盈下注血海,冲任二脉盈满才有月事以时下。诚如《女科撮要》所述:“夫经水阴血也,属冲任二脉主,上为乳汁,下为月水。”带下是女性阴道排出的一种色白或无色透明的液体,性黏而不稠,具有和月经相关的周期性,其量随妊娠而增多,可润泽胞宫、阴道。《景岳全书·妇人规》云:“盖白带……精之余也。”指出生理性带下由精所化,而精血同源,精血互化,所以带下也与血液密切相关。《女科正宗·广嗣总论》中提到:“男精壮而女经调,有子之道也。”正常的月经和排卵是妊娠的基础。

由于女性特殊的生理规律均靠血完成,在经带胎产过程中数伤于血,所以女性疾病多有精血耗伤的特点。《灵枢·五音五味》所载:“妇女之生,有余于气,不足于血,以其数脱血也。”《万氏妇人科》云:“女则气有余而血不足也。”女子的月经、孕产,包括后期的更年期,都存在气血急剧波动,跌宕起伏的情况,干扰了日常的平衡,扰乱女子生理机能,导致气血偏盛偏衰,引起血虚、血瘀等,故女性体质多虚多瘀。白明华等<sup>[6]</sup>对108 015名中国女性进行调查,据体质分布结果显示,女性体质以阳虚、血瘀、气郁为多,是以女性以血为本,以肝为先天,气血病多发。

发为血之余,女性的血瘀、气郁均可导致肝失疏泄、肝血虚损,血虚会导致毛发脱落,诚如《诸病源候论》所述:“若血盛则荣于须发,故须发美,若血气衰弱,经脉虚竭,不能荣润,故须发脱落。”

**1.2 肝藏血,发为血之余** 肝藏血,储藏全身血液、调节全身血量且有止血之功。肝血不足及疏泄功能失常均可导致其他部位气血失调。发为血之余,《黄帝内经》云:“肾之华在发。”王冰注云:“肾主髓,脑者髓之海,发者脑之华,脑减则发素。”滑寿注云:“水出高原,故肾华在发。发者血之余,血者水之类也。”毛发生长需要血之濡养。明代李梴在《医学入门》中说:“血盛则发润,血衰则发衰。”王肯堂在《证治准绳》中也讲到:“血盛则荣于发,则须发美;若气血虚弱,经脉虚竭,不能荣发,故须发脱落。”《普济方》记载:“若髡发不生,或生而黄悴,则脑虚。冲脉衰,无以荣养故也。”均提出头发不生与髓海空虚,血液不能濡养毛发有关。李东垣《脾胃论》记载了脱发的治疗“脉弦气弱、皮毛憔悴、毛发脱落,黄芪建中汤主之”“毛发脱落及脐下之痛,四君子汤加熟地”。提出了补气血治脱发的思路,也是建立在血

不荣发的理论基础之上。各种原因引起的精血不足,肝肾不足,以及血液瘀滞阻碍新血化生,毛发无以滋养,均可引起毛发脱落。诚如《诸病源候论》所说:“诸经血气盛,则眉须发美泽。”气血的充盛,才有毛发的美泽<sup>[7-8]</sup>。血瘀经络阻滞头皮失养,毛发不生也是脱发的因素之一<sup>[9]</sup>,在《医林改错》《血证论》等论述血瘀的文章均提到瘀血导致脱发。唐雪纯等<sup>[10]</sup>对当代中医名家治疗脱发的经验用药进行分析,治疗脱发用药多为补虚,以补肝肾、养血填髓、健脾益气为主。国医大师禤国维教授认为脱发是由于肾中阴阳平衡失调、气血运行失衡、内生瘀血所致<sup>[11]</sup>。

通过临床调查发现,患有休止期脱发的女性患者,一般都有熬夜或睡眠不足的情况,而“人卧血归肝”,情绪上的抑郁或焦虑,加上生活作息的紊乱,会导致肝郁血虚,肝血不足则精不充盈,肝肾亏虚,毛发失去滋养,从而出现脱发的情况。

### 1.3 肝喜调达而恶抑郁,升达气血濡养毛发

肝为罢极之本,体阴而用阳,罢极之本指肝脏维持全身脏腑经络功能正常,调节机体处于阴阳消长、交感和合的动态平衡状态。体阴而用阳指肝为阴脏,又藏阴血,是为体阴,而肝主疏泄,具有主升、主动的功能特点<sup>[12]</sup>,是为用阳,二者阴阳相合,相互制约,肝藏血保障了肝主疏泄的物质基础,肝主疏泄又促进了血液的运行<sup>[13]</sup>。肝脏具有储藏血液和调节全身血量的功能,为全身最大的藏血器官。通过主疏泄的功能维持全身气机通畅调达,具有通而不滞,散而不郁的特点。能使脏腑经络气机运行通畅无滞,升降出入运动平衡协调,从而保证全身经络、脏腑、形体、气血、官窍等功能正常运行。肝气调达,可使精神情志调畅,脾胃升降功能正常,血液运行和津液输布井然有序。肝主升发,通过肝气上升,将血液布达头面,濡养毛发生长。

肝喜调达而恶抑郁,指肝脏有喜欢调达的生理特征,肝是否冲和调达也影响了肝的正常功能<sup>[14]</sup>。诚如《血证论·脏腑病机论》云:“肝属木,木气冲和发达,不致遏郁,则血脉得畅。”《素问·六节藏象论》提到:“肝者、罢极之本,其华在爪,其充在筋,以生血气,其味酸,其色苍。”肝的根本功能在于藏血正常前提下的疏泄功能正常。表现为气机畅达,气血调和,经络通利,七情安然,神情愉悦。肝主疏泄异常也会首先影响情志不畅。《医碥》中记载:“郁则不舒,则皆肝木之病矣。”而情绪异常也会引起肝失疏泄功能失常。

女性慢性休止期脱发患者情绪大多比较忧郁,来自社会、工作的压力,家庭琐事的忧心,家庭的劳累、辅导孩子功课造成的焦虑和烦躁,各种不良情绪的刺激,都会引起肝失疏泄,肝气郁结<sup>[15]</sup>,《金匱钩玄》云:“郁者,结聚而不得发越也。”气机不得调达,气血生化功能减弱,生血乏源,精血虚少不能上濡发根而造成头发脱落。

## 2 辨病选用柴胡桂枝干姜汤合当归芍药散为主方

女性休止期脱发的特点是可以自愈,但引起广泛的焦虑,患者多有肝郁气滞的临床表现,血虚、血瘀的病理变化。故辨病选用柴胡桂枝干姜汤合当归芍药散为主方治疗女性休止期脱发。处方组成:柴胡、桂枝、当归、白芍、熟地黄、茯苓、白术、泽泻、川芎、干姜、黄芩、牡蛎、瓜蒌根、甘草等。

方中当归、白芍、熟地黄、川芎组成四物汤,为中医补血的基本方,养血活血。当归性温味辛甘,入肝经,功能补血和血,调经止痛,为补血要药,用于肝郁血虚之证;芍药性微寒,味酸苦,入肝脾二经,有养血柔肝止痛、通血脉、利小便之功,血虚脉阻之证,以二药相配合治疗;白术性温味甘苦,归脾胃二经,补气和中,健脾益胃,燥湿利水,治疗脾虚运化,痰饮小便不利,气血不足,脾胃虚弱之证;茯苓、川芎、泽泻助当归、芍药、白术补脾活血利水。柴胡、黄芩、桂枝、干姜4味,柴胡、黄芩相配,用于清泻少阳胆热,疏利少阳枢机<sup>[16]</sup>。柴胡、芍药、茯苓、白术、当归是逍遥散的核心成分,功用疏肝解郁,祛湿健脾。诸药合用,共奏养血活血、疏肝解郁的功效。针对女性休止期脱发的病因病机加减化裁:若患者伴有湿热较重,头发油腻,头皮丘疹,舌红苔黄腻者,加黄芩、黄柏、苍术清热祛湿;睡眠差、多梦加酸枣仁、龙骨、磁石镇静安神;神疲乏力,气虚多汗加大量黄芪。内外合用,疗效更佳。

女性休止期脱发病因病机复杂,与多种因素有关,且女性患者对头发的关注更多,求治心切,要求更快疗效。尽管内服药物能够针对病因病机,整体调节,尚需结合外治方法提高疗效。朱培成教授总结两个外治验方<sup>[17]</sup>,对体质偏寒、气血不足者采用侧柏叶、艾叶、生姜煎煮外洗;湿热体质,头油多者采用侧柏叶、桑白皮、蒲公英煎煮外洗。侧柏叶凉血祛风、清血热,用于血热脱发、须发早白,达生发乌发之功。多家医院用之配制酊剂外用治疗脱发。笔者结合古今医家经验,采用桑叶、侧柏叶煎煮外洗,二药

均入肝经,具有清热凉血、疏散风热之功,外用疏散肝经郁热,且二药在古籍记载中均有治疗脱发的功效,外洗直达病所,可以较快控制脱发,若头皮屑多可加入王不留行、白芷等,可以较快去屑。

### 3 典型病例

杨某,女,49岁,2020年9月17日初诊。主诉:头发脱落较多。现病史:患者诉近两个月来无明显诱因头发脱落较多,发量减少,患者情绪焦躁,担心头发脱落过多影响美观,以致难以入睡,情绪烦躁。曾内服养血生发胶囊,维生素B、谷维素等效果不佳。现症见:患者精神恍惚,神志不佳,神色焦虑,面色黄,心烦易怒,失眠多梦,头发脱落较多,自述每天脱发数量200根以上,拔发实验阳性,头发微油腻,脱落的头发有毛鞘。患者平时畏寒肢冷,大便干结。舌质淡,舌苔白,脉细无力。皮肤镜:毛干粗细均匀,可见毛囊口新生和较多毳毛新生。诊断:休止期脱发;辨证:肝郁脾虚。方剂:柴胡桂枝干姜汤合当归芍药散加减内服,桑叶、侧柏叶外洗。方药:黄芪30g,柴胡15g,桂枝10g,干姜5g,天花粉10g,黄芩15g,牡蛎15g,甘草6g,当归10g,白芍20g,茯苓15g,白术15g,泽泻10g,川芎10g,酸枣仁10g,木瓜10g,侧柏叶10g,甘草6g。7剂,煎煮内服,每天1剂。桑叶30g,侧柏叶30g,煎煮洗头,隔天1次。

2020年9月25日二诊:脱发数量较前稍有减少,睡眠较前改善,仍有乏力困倦,睡眠欠佳,继续服用上方,黄芪加量为60g,加酸枣仁15g。

2020年10月2日三诊:脱发数量明显减少,拉发试验阴性。睡眠好转,心烦症状消退,守上方加减化裁1个月余脱发停止。

按语:本病患者平时工作烦劳,思虑过度,压力较大,肝郁气滞,心烦失眠,加之平时饮食不规律,精血暗耗,气血不足,面黄,为血虚之象。采用柴胡桂枝干姜汤合当归芍药散疏肝解郁,养血活血,加入大量黄芪补气,意在补血先补气,气行血行,有利于新血生长。曲圣元等<sup>[18]</sup>治疗休止期脱发血虚者用大量黄芪(100~120g),促进毛发生长。曲圣元根据《汤液本草》中黄芪的描述“治气虚盗汗并自汗,即皮表之药,又治肤痛……又补肾脏元气。”提出黄芪也有补益肝肾的作用。初诊用基础方加黄芪中等量,气虚症状改善不明显,二诊黄芪加量,且仍有失眠多梦,加龙骨、磁石、酸枣仁镇静安神症状改善,脱发减少。外用药主要用侧柏叶清热凉血,桑叶取扶

桑丸之意滋补肝肾除头湿,防脱生发。后期以本方为基础方调理而愈。

### 4 结语

综上所述,女性休止期脱发,与肝、脾、肾三脏关系密切。毛发的美泽全赖精血的充养,若精血不足或各种病理因素导致的血行不畅,均可导致发失濡养而脱落或枯槁。女子以肝为先天,肝藏血、主疏泄。女子的生理特征决定了女性更容易受情绪影响,由于“七情皆生于肝”<sup>[19]</sup>,若情志不调,抑郁不解,则致肝失疏泄,气机失调,气血运行失常,或肝气郁结,郁而化火,导致毛发脱落,此即为《景岳全书·杂证谟》所载:“服辛热药而眉发脱落者,乃肝经血伤而火动。”鉴于女性休止期脱发患者的心理因素及发病机制,治疗给予疏肝解郁、养血活血、调畅气机的治法,疏肝去病之根,养血活血,使脉道充盈,精血有源,能够营养肌肤,则发能华美。疏肝解郁可以缓解情绪,减轻压力,与现代医学的减压治疗有相合之处<sup>[2]</sup>。此外,外用药直接作用皮肤,直达病所,达到快速起效的目的。总之,尽管部分休止期脱发患者能自愈,但患者求治心切,通过本方可以快速起效,控制脱发。也为脱发临床分型提供了一种新的思路。

### 参考文献:

- [1]邹兴伟,黄宇平,蒋莎莉,等.急性休止期脱发误诊为斑秃及雄激素性脱发1例[J].中国皮肤性病学杂志,2017,31(9):1042-1043.
- ZOU X W, HUANG Y P, JIANG S L, et al. A case of acute telogen effluvium misdiagnosed as alopecia areata and androgenetic alopecia [J]. Chin J Dermatovenereology, 2017, 31(9): 1042 - 1043.
- [2]方红.休止期脱发研究进展[J].中国医学文摘(皮肤科学),2016,33(4):480-484.
- FANG H. Advance in the telogen effluvium research[J]. China Med Abstr Dermatol, 2016, 33(4): 480 - 484, 8.
- [3]王侠生,徐金华,张学军.现代皮肤病学[M].2版.上海:上海大学出版社,2020:1127.
- WANG X S, XU J H, ZHANG X J. Modern dermatology[M]. Second Edition. Shanghai: Shanghai University Press, 2020:1127.
- [4]唐吉父.论“女子以肝为先天”[J].上海中医药杂志,1982,16(11):13-15.
- TANG J F. On "women being born with Liver being the most important Zang" [J]. Shanghai J Tradit Chin Med, 1982, 16(11): 13 - 15.
- [5]王春梅.论“女子以肝为先天”[J].湖北中医学院学报,2003,5(2):11-12.
- WANG C M. On " women being born with Liver being the most important Zang" [J]. J Hubei Coll Tradit Chin Med, 2003, 5(2):11 -

12.

[6]白明华,王济,郑燕飞,等.基于108015例样本数据的中国人群中医体质类型分布特征分析[J].北京中医药大学学报,2020,43(6):498-507.

BAI M H, WANG J, ZHENG Y F, et al. Analysis of distribution characteristics of TCM body constitution types in Chinese population based on data of 108 015 cases [J]. J Beijing Univ Tradit Chin Med, 2020,43(6):498-507.

[7]刘玲,李鑫浩,周塑翔,等.李应存应用敦煌疗风虚方治疗脱发经验[J].国医论坛,2019,34(1):59-61.

LIU L, LI X H, ZHOU Y X, et al. Li Yingcun's experience in treating alopecia with Dunhuang recipe for treating Wind deficiency [J]. Forum Tradit Chin Med, 2019,34(1):59-61.

[8]梁家芬,李红毅,朱培成,等.禤国维应用黄芪治疗皮肤病经验[J].广州中医药大学学报,2014,31(4):650-652.

LIANG J F, LI H Y, ZHU P C, et al. Xuan Guowei's experience in treating skin diseases with Astragalus membranaceus [J]. J Guangzhou Univ Tradit Chin Med, 2014,31(4):650-652.

[9]杨菲,李姝楠,杨碧莲.脂溢性脱发从舌辨治[J].中医学报,2021,36(9):1876-1880.

YANG F, LI S Y, YANG B L. Syndrome differentiation and treatment of seborrheic alopecia from tongue [J]. Acta Chin Med, 2021, 36(9):1876-1880.

[10]唐雪纯,杭晓屹,黄祥实,等.当代中医名家辨治脱发用药规律研究[J].中医学报,2019,34(8):1651-1659.

TANG X C, HANG X Y, HUANG X S, et al. Study of syndrome differentiation and treatment rule of contemporary distinguished TCM dermatologists in treating lipotrichia [J]. Acta Chin Med, 2019, 34(8):1651-1659.

[11]何增华,卢传坚,禤国维.国医大师禤国维基于“瘀血理论”针药相须辨治脂溢性脱发经验[J].中华中医药杂志,2021,36(7):4015-4018.

HE Z H, LU C J, XUAN G W. TCM master Xuan Guowei's experience in treating seborrheic alopecia with acupuncture and medicine based on the theory of blood stasis [J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2021,36(7):4015-4018.

[12]周瑾,郭朋,田园硕,等.“肝为罢极之本”刍议[J].中医学报,2021,36(4):713-716.

ZHOU J, GUO P, TIAN Y S, et al. Discussion on "liver is the root of strength" [J]. Acta Chin Med, 2021,36(4):713-716.

[13]马岱,孟萍,高晓静,等.浅谈女子以肝和为贵[J].中医学报,2020,35(8):1635-1638.

MA D, MENG P, GAO X J, et al. Discussion on great importance of

liver harmony of women [J]. Acta Chin Med, 2020,35(8):1635-1638.

[14]顾铭一,樊旭.“肝喜条达而恶抑郁”的生理特性与寤寐的内在联系[J].实用中医内科杂志,2020,34(6):74-76.

GU M Y, FAN X. A brief talk on relationship between physiological characteristics of liver and awaking - sleeping [J]. J Pract Tradit Chin Intern Med, 2020,34(6):74-76.

[15]徐萍,赵小兴.红花逍遥片联合氨甲环酸片和对苯二酚乳膏治疗肝郁气滞型黄褐斑的疗效观察[J].中国皮肤性病学杂志,2019,33(5):620-622.

XU P, ZHAO X X. Efficacy observation of Honghua Xiaoyaoyao Tablet combined with tranexamic acid tablet and hydroquinone cream for liver - qi stagnation type Melasma [J]. Chin J Dermatovenereology, 2019,33(5):620-622.

[16]徐维浓,陈明.柴胡桂枝干姜汤证之解读与运用[J].中华中医药杂志,2015,30(9):3142-3144.

XU W N, CHEN M. Explanation and application of Chaihu Guizhi Ganjiang Decoction syndrome [J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2015,30(9):3142-3144.

[17]陈银新,郑伟娟,梁家芬.朱培成教授综合治疗脱发经验[J].河北中医,2021,43(2):324-328.

CHEN Y X, ZHENG W J, LIANG J F. Professor Zhu Peicheng's experience in comprehensive treatment of alopecia [J]. Hebei J Tradit Chin Med, 2021,43(2):324-328.

[18]曲圣元,崔炳南,杨皎.大剂量黄芪在皮肤科的应用[J].中医学报,2022,37(8):1606-1610.

QU S Y, CUI B N, YANG J. Application of high dose of Huangqi (Astragalus membranaceus) in dermatology [J]. Acta Chin Med, 2022,37(8):1606-1610.

[19]潘立文,王晓明,杨先振.从血分论治痤疮的思考与体会[J].中医学报,2018,33(11):2145-2150.

PAN L W, WANG X M, YANG X Z. The thinking and experience of treating acne from Xuefen [J]. Acta Chin Med, 2018, 33 ( 11 ) : 2145 - 2150.

**收稿日期:**2022-09-14

**作者简介:**隋克毅(1980-),男,河南商丘人,医学学士,副主任医师,主要从事皮肤科临床工作。

**通信作者:**吕哲,男,主任医师。E-mail:563282649@qq.com

编辑:纪彬